
"Nu poţi să fii deştept, nenlct, daca n-a1 
fost măcar o dati prost. " 

Tina din Bărcăneşti 
· 

(Unul din cele 23. 000. 000 de s uflete 
reprezenlfnd prostimea Tnregistrată ca atare 
de un "Tnţelept'' politolog de pe meleagurile 
noa�s��----�-----

A existat şi există in lumea teatrului o 
anumită cate!Jorie de oameni oscilanţi, ce 
pendu/ează mtre menajare şi angajare, 
intre curaj şi prudentă, intre etic şi estetic. 
Citfndu-1 pe Schopenhauer, ar reieşi că 
instinctul de conservare, de autoapărare, 
este n u  o formă anima/ică de 
'supravieţuire', ci o coordonată esenţială 
a inteligenţei umane. 'Nici să iubeşti, nici 
să urăşti; iată jumătate din Înţelepciune. 
Să nu spui nimic şi să nu crezi nimic - iată 
cealaltă jumătate.' 

Ghidfndu-se după aceste principii, unii 
profesionişti ai fofilării - refuzind cu 
Încăpăţînare să fie 'proşti măcar o dată' -
au atins in timp, prin compromis iar alte 
ori prin somnolenţă, o 'înţelepciune' 
supremă, dar, sincer vorbind, de nein
vidiat. 

Din fericire, artiŞtii autentici, ori nu I-au 
citit pe Schopenhauer, ori n-au putut - prin 
însăşi structura lor - să-I mţeleagă. 
Oricum, refuzul acestora de a fi 'înţelepţi' 
cu tot dinadinsul, nevoia de a exprima, cu 
orice risc, un punct de vedere propriu, 
constituie o garanţie a deschiderii lor 
intru creaţie. 
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• Detaşat de lume, in spatele unei 
bărbi monaha/e, abundente şi inzăpezite, 
Dan Nas ta imi povesteşte - cu o justificată 
satisfacţie - că, susţinînd o seară de 
poezie eminesciană, in sala de festivităţi 
a unei şcoli dintr-un sat pierdut pe undeva 
prin fundul Moldovei, la sfîrşit unul dintre 
copii 1-a intrebat pe tatăl său: 'Tată, cind 
mai vine Doamne-Doamne să ne spună 
poezii?' 

Auzind aceasta, m-am gindit că, poate, 
cine ştie, Dumnezeu e de fapt mereu prin 
preajma noastră şi că, dacă vrem, il 
putem intilni la tot pasul, dar mai cu 
seamă in acele clipe cind, regăsindu-ne 
copilăria, Îl aşteptăm să ne spună poezii. 
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• Evit pe cir se poate să particip la 
'prerpiera oficială' a unui spectacol. De 
ce? Intii, pentru că acest cuvint, 'oficiar, 
mă sperie, mă inhibă, mă derutează. Ce 
Înseamnă a inregistra oficial un act af'ti.stic 
şi ce Înseamnă a-1 recepta neoficial? In al 
doilea rind, ceea ce numim 'premieră 
oficială' se constituie pentru mine intr-un 
spectacol paralel, parateatral, paralizant, 
in care ideea de teatru se concretizează 
mai mult in sală, prin foaiere, ori in 
cabinetul directorului, in care soţiile Îşi 
lasă hainele de blană inainte de 
inceperea spectacolului şi unde in pauză 
se servesc cafele, pepsi, fursecuri şi 
picanterii din viaţa particulară a 
protagoniştilor. 

De fapt, ceea ce ni se înfăţişează drept 
'premieră oficială' (şi care are loc uneori 
chiar după multe săptămîni de la primul 
contact al actorilor cu publicul) e un spec
tacol unic, de sine- stătător, cu un 
scenariu dublu, in care mizanscena suc-

cesului cuprinde printre 'vedete' o 
protipendadă dubioasă, alcătuită (nu in 
totalitate, dar in mare majoritate) din 
activişti mai mult sau mai puţin culturali, 
prieteni, rude, neveste, copii şi servitori ai 
acestora, pe cit de inculti pe atit de 
suspicioşi, cărora directorul, inconiurat 
de secretari şi referen ţi literari, le 
zimbeşte, li se înclină protocolar, le 
sărută mina sau le plasează glume in doi 
peri, pentru a le distrage atenţia exact in 
momentul in care pe scenă se întîmplă ca 
un actor să spună cireva cuvinte ce ar 
putea da naştere unor nedorite 
interpretări. 

Sălile Încălzite de un entuziasm artifi
cial, la producţii artificiale! sălile alcătuite 
după liste de protoco fmpănate cu 
'pneteni ai teatrului', ai directorului, rude 
ale actorilor şi figuranţi/ar sau inflăcărate 
plasatoare fnsarcinate de autor cu 
declanşarea aplauzelor la 'scenă 
deschisă', ca şi sălile de _gheaţă -
manifestfnd o răceală dirijata care se 
transmite dinspre rfndurile ain faţă spre 
cele din fund atunci cind 'o cer interesele 
partidului' - derutează pfnă la desfigurare 
perceperea nemijlocită a actului artistic. 

De aceea, pentru mine, 'premiera 
oficială' (la care, dintr-o curiozitate 
extrateatrală, accept să particip uneori) se 
transformă fntr-un spectacol lumesc, un 
spectacol a/ spectatorilor pe care, din 
fericire, ii cunosc mai mult din vedere 
decir din relaţii personale (sau uneori de 
subordonare), pe care le evit atira vreme 
cir nu sint obligat să le suport. 

Din nenorocire, cronicile dramatice 
consemnează acest spectacol unic, dar 
neconc/udent, /a care un public rătăcit e 
uneori chemat să participe pentru a 
inregistra păreri de-a gata, preconcepute, 
sau oricum previzibile, fn funcţie de 
reacţia unor figuri impietrite sau de 
zfmbetul crispat şi fnfricoşiitor al 
autorităţilor. 

Dar ... după cum remarca marele actor 
englez Michael Redgrave, istoria teatrului 
modern se constituie din consemnarea -
mai mult sau mai puţin fugitivă - a serilor 
de premieră. 

Din păcate, am asistat totuşi, de-a lun
gul timpului, la o serie de premiere fn care 
mizanscena succesului a fnregistrat in 
seara de pomină un veritabil triumf, urmat, 
după cfteva reprezentaţii, de prăbuşiri 
spectaculoase; ş i  la altele, fn care 
' oficialită ţile ' păreau nişte păpuşi 
fmpăiate, transportate dintr-un muzeu de 
ceară şi implantate fn fotolii - după un 
ritual fndelung ticluit - de specialişti ai 
muzeului Grevin, spectacole care (Fn 
ciuda efemerităţii actului teatral şi a 
neadecenţei oficiale) şi-au croit pe par
curs o existenţă lungă, încununată de 
laurii unui succes trainic şi de necontes
tat, prin calitatea op_ţiunii repertoriale şi 
prin vitalitatea specifică unei reprezentaţii 
de tip popular. 

27 martie 1 985 
VALERIU MOISESCU 

https://biblioteca-digitala.ro




